



庆祝建党100周年 百年百版

大兴“淇县之干” 谱写高质量富美朝歌建设新篇章

——淇县经济社会发展成就综述

□本报记者 陈静 通讯员 杜习忠



核心提示

全国平安建设先进县、全国县域数字农业农村发展先进县、全国农产品上行百强县、国家级电子商务进农村综合示范县、河南省首批践行县域治理“三起来”示范县、河南省首批全域旅游示范区、河南省县城工业30强等20多项省级以上荣誉，见证着淇县经济社会发展富美朝歌建设的崭新篇章。

淇县坚持以高质量富美朝歌建设为目标，聚焦“11356”工作布局，持续唱响“解放思想、契机，聚力推进工业大提质、城市建设、旅游大发展、乡村大振兴‘四大任务’，各项工作保持了稳中奋进、进中向好、好中求好、高效率、高效益的基本态势。”淇县县委书记杨建强说。



淇县胡歌老街《大商朝歌》实景演出盛况。 黄强 摄



中维化纤股份有限公司安全气囊丝生产车间。 马强 摄



改造提升后的鹤淇大道。 张胜旗 摄

工业大提质

以“淇县之干”加速构建现代产业体系

走进河南飞天农业开发股份有限公司(以下简称飞天农业)，企业负责人董德平一见到记者就介绍：“我们总投资8000万元的年产15.5万吨植物蛋白深加工项目不久前顺利投产，项目前景显提高。”

现代工业快速发展，绿色食品产业成为全市绿色食品产业的重要支撑，新材料产业列入河南省尼龙新材料产业发展三年行动计划，两大主导产业产值突破300亿元，占规模以上工业的比重达到22.2%；绿色矿山产业从无到有、起步迅速，成为工业发展的新生力量；

鹤淇产业集聚区晋升省二级集聚区，成功入选河南省县域工业30强。电子商务链条全面延长的粮食加工企业，可生产100余种下游产品。新上的植物蛋白深加工项目，是企业着力打造的生物医药产业园项目的重要内容之一，该产业园将成为淇县新的经济增长点。

而位于鹤淇产业集聚区的中维化纤股份有限公司(以下简称中维化纤)作为淇县两大主导产业之一新材料产业链的中流砥柱，经过4年深耕细作，通过工艺、技术创新，打破国外技术垄断，成为全球第七家、国内唯一掌握安全气囊丝生产技术的民营企业，生产的尼龙66色纱、尼龙66工业短纤、尼龙66高强军工特种纤维等产品填补了国内市场空白。

淇县以打造全省工业强县、产业转型升级示范区为目标，着力推动主导产业提档升级，现代农业提质增效，现代农业优质高产、新兴产业培育壮大，经济结构更加优化、要素流动更加顺畅，资源配置更加高效，产业竞争优势显著增强，产业链供应链质效明显。



庆贺中国共产党成立100周年
红色景观小品。
张胜旗 摄



鹤淇大道公交
港湾党史学习教育
宣传栏。 马强 摄



淇水河荷花盛开。 张胜旗 摄



淇县庆祝中国共产党成立100周年“淇县之干勇担当·百年颂歌献给党”大合唱比赛现场。 张胜旗 摄

城市大建设

以“淇县之干”加速提升城市品位颜值

7月13日晚，位于淇县太行大道与比干路交会处的仁园聚集了许多休闲健身的市民，打拳、跳操、散步的人随处可见，家住附近的王大爷说起仁园赞不绝口，“园区建得真美，群众休闲健身真方便”。

仁园所在地原是一片荒地，现在，取而代之的是精心设计的园林小品，合理分布的景观漫步道，古朴精致的假山景观，面积适中的广场，种类多样的健身器材，周边又配以高大乔灌木，宛如一块块玉装点着城区街头，让人眼前一亮。

变化的不仅是仁园。盛夏的朝歌大地，鹤淇大道绿化隔离带内银杏满树繁花，城区主干道上月季争奇斗艳，与之毗邻的还有从城南到城北随处可见的街头游园、景观节点，绿色满目、多彩斑斓、秀美靓丽的淇县正散发着无穷的魅力。

“县城变了，楼房新了，夜景靓了，道路宽了，环境美了……”说起如今淇县城市建设发生的变化，生活在淇县的人们如数家珍，感触颇深。

旅游大发展

以“淇县之干”加速推进文旅强县建设

夏日的凉水泉村，风景格外秀美，由青石瓦房的古民居改造而成的高端民宿，吸引不少游人前来住宿，咖啡馆、茶吧和西餐厅游客爆满。

凉水泉村位于灵山街道，因凉爽甘甜、明目养神的“不老泉”和“五龙泉”两股产业，乡村振兴的支柱产业，打造出老家赵庄村、传奇大石岩村、妙境凉水泉村、水美村王殿村等一批特色旅游村。赵庄村、凉水泉村被评为全国乡村旅游重点村，灵山小镇被评为全省特色小镇旅游示范乡镇，大石岩村被评为全省乡村旅游示范特色村。凉水泉村被命名为河南省乡村旅游特色村。凉水泉村“旅行+景区+传统古村落+扶贫”模式被评为全国乡村旅游发展十大典型案例。被评为国家级首批五星民宿和中国好民宿。全省乡村旅游扶贫推介会、全省乡村旅游扶贫重点村干部培训班先后在淇县召开。



新建的街头游园——梅园。 张胜旗 摄



农村人居环境大整治
大提升后的美丽乡村——南四井村街景。 刘保生 摄



淇县灵山街道赵庄村通过发展乡村旅游推动乡村振兴，图为游客在网红桥上尽情游玩。 贾爱中 摄

乡村大振兴

以“淇县之干”加速补齐三农领域短板

项目现场，淇县高标准农田建设高效节水灌溉项目，5G数字智慧农业大显身手；田间地头，搭上电商快车，农产品卖出了好价钱，越来越多的农民尝到了电子商务的甜头；……

朝歌大地，一曲绚丽的乡村振兴发展华章正在奏响。

淇县以打造全省乡村振兴示范引领样板为目标，按照“统筹谋划、分类实施、示范引领、整体推进”的原则，深入推进行业振兴战略，大力发展战略种植、特色加工、乡村旅游等乡村产业，“一乡一业”乡村主导产业格局初步形成；在全省首推5G农业节水灌溉新模式，形成了5000亩的全省数字农业示范点；聚焦“四清一改”，清理农村垃圾，清理乱搭乱建，清理沟渠，清理农业生产废弃物，改变群众不讲卫生习惯（和“空心村”整治、美丽庭院建设、示范村创建、乡道路提升4个专项行动，全面提升农村人居环境大整治大提升行动，对全县

162个行政村、3个居委会进行打分排名，持续推进做好稳、优、美、提、治、广“六篇文章”，农村垃圾处理率达100%，城乡环卫在全市率先实现一体化运作，成功创建为河南省农村垃圾分类达标县；深入开展国土绿化提速行动，创建国家级森林乡村6个，省级森林乡村27个；行政村实现村村通车，被评为河南省“万村通车提标工程”示范县；以“旅游+”模式打造了西部山区乡村振兴示范区；乡村治理积极探索，赵庄村被评为全国乡镇7个、卫生村76个、省级以上文明村镇3个。

“初心呼唤担当，使命催人奋进。站在新的历史起点，我们将以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，在攻坚克难中砥砺‘淇县之干’，在创新实践中展现‘淇县之干’，争当鹤壁市打造黄河生态带生态保护和高质量发展样板区的排头兵，奋力谱写高质量富美朝歌建设崭新篇章，以优异成绩庆祝建党100周年。”杨建强说。